

Научная статья  
УДК: 343.12

## РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТАКТИЧЕСКИХ РЕКОМЕНДАЦИЙ ПРИ ПРОИЗВОДСТВЕ СЛЕДСТВЕННОГО ОСМОТРА В УСЛОВИЯХ ИСПРАВИТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ

**Евгений Викторович Лелевкин<sup>1</sup>, Талет Али Оглы Сулейманов<sup>2</sup>**

<sup>1</sup>Рязанский филиал Московского университета МВД России имени В. Я. Кикотя, г. Рязань, Российская Федерация, evgenijlelevkin@gmail.com

<sup>2</sup>Академия ФСИН России, г. Рязань, Российская Федерация, suleymanov.talyat@yandex.ru

**Аннотация.** Следственный осмотр является одним из самых важных и трудоемких по характеру проведения следственным действием и позволяет получить первоначальную криминалистически значимую информацию о преступлении. Несмотря на высокую степень теоретической разработанности тактики следственного осмотра, в правоприменительной деятельности очень часто возникают затруднения по его проведению в отношении отдельных объектов или в определенных сложных условиях. Одним из таких является проведение следственного осмотра в условиях специального режима, действующего в учреждениях исполнения наказаний. Специализированное учреждение системы Главного управления федеральной службы исправления наказания является учреждением закрытого типа. В этой связи не все тактические приемы проведения следственного осмотра возможны для реализации. В статье авторами рассмотрены особенности следственного осмотра, проводимого в исправительном учреждении.

**Ключевые слова:** тактические рекомендации, следственные действия, осмотр, осмотр места происшествия, расследование уголовного дела, исправительные учреждения, осужденные

**Для цитирования:** Лелевкин Е. В., Сулейманов Т. А. О. Результивность использования тактических рекомендаций при производстве следственного осмотра в условиях исправительного учреждения // Криминалистика: вчера, сегодня, завтра. 2025. Т. 36. № 4. С. 119–127.

## EFFECTIVENESS OF USING TACTICAL RECOMMENDATIONS DURING AN INVESTIGATIVE EXAMINATION IN A CORRECTIONAL FACILITY

**Evgeny V. Lelevkin<sup>1</sup>, Talet A. O. Suleymanov<sup>2</sup>**

<sup>1</sup>Ryazan branch of Moscow University of the MIA of Russia, Ryazan, Russian Federation, evgenijlelevkin@gmail.com

<sup>2</sup>Academy of the Federal Penitentiary Service of Russia, Ryazan, Russian Federation, suleymanov.talyat@yandex.ru

**Abstract.** An investigative inspection is one of the most important and labor-intensive investigative actions and allows one to obtain initial forensically significant information about a crime. Despite the high level of theoretical development of investigative inspection tactics, law enforcement activities very often encounter difficulties in conducting it in relation to individual objects or in certain complex conditions. One of these is conducting an investigative inspection under the special regime in place in penal institutions. The specialized institution of the Main Directorate of the Federal Penitentiary Service is a closed-type institution. Therefore, not all investigative inspection tactics are feasible. In this article, the authors examine the specifics of investigative inspections conducted in correctional facilities.

**Keywords:** tactical recommendations, investigative actions, examination, inspection of the scene of an incident, investigation of a criminal case, correctional facilities, convicts

**For citation:** Lelevkin E. V., Suleymanov T. A. O Rezul'tativnost' ispol'zovaniya takticheskikh rekomendatsii pri proizvodstve sledstvennogo osmotra v usloviyakh ispravitel'nogo uchrezhdeniya [Effectiveness of using tactical recommendations during an investigative examination in a correctional facility]. Kriminalistika: vchera, segodnya, zavtra = Forensics: yesterday, today, tomorrow. 2025, vol. 36, no. 4, pp. 119–127(in Russ.).

### **Введение**

Методика расследования преступлений, совершаемых на территории исправительного учреждения (далее – ИУ) имеет некоторые особенности, заключающиеся, в том числе, в специфике проведения следственных действий. Режимные условия учреждений исправления наказаний в некоторой степени ограничивают процессуальную самостоятельность следователя при проведении следственных действий, а также определяют необходимость в выборе соответствующих тактических приемов, позволяющих преодолевать возможное противодействие осужденных в ходе следственных действий. Правильно подобранные следователем тактические приемы для производства следственных действий в условиях ИУ будут способствовать получению максимального результата при минимальном использовании сил и средств. Отмеченные нами обстоятельства предопре-

делили актуальность подготовливаемой научной статьи.

### **Основная часть**

Расследование любой обособленной группы преступлений имеет свои особенности, не является исключением расследование пенитенциарных преступлений. Применительно к нашей тематике исследования можно отметить следующие общеизвестные особенности, которые должны быть учтены следователем при выборе тактики следственного действия в условиях ИУ:

– деятельность ИУ как режимного объекта, изоляция осужденных от внешнего мира, отрицательная направленность некоторой части осужденных;

– агрессивность и напряженность осужденных, их сопротивление при оказании помощи следственным действиям. Отрицательно характеризуемые осужденные могут оказывать воздействие на других осужденных. Следует отметить, что большинство

осужденных следуют правилам субкультуры преступного мира, а эти правила запрещают сотрудничество осужденного с правоохранительными органами. Причем правила субкультуры преступного мира для осужденного более значимы, чем официальные правовые нормы, регулирующие жизнедеятельность осужденного. Объясняется это тем, что санкции за нарушения правил преступного мира носят жестокий и неотвратимый характер;

– в подавляющем большинстве случаев осужденные предпримут попытку оказать противодействие в расследовании уголовного дела, так как они обладают опытом совершения и сокрытия преступлений;

– личность преступника в условиях ИУ устанавливается за короткий промежуток времени, оперативный аппарат может предоставить следователю характеризующие его сведения;

– при расследовании преступлений, совершенных на территории ИУ, имеется возможность сочетать оперативно-розыскные и режимные мероприятия, производство которых позволит получить необходимую информацию для проведения следственных действий;

– изолированность ИУ затрудняет подбор понятых, осужденные не всегда соглашаются выступить в качестве понятого при производстве следственного действия;

– контингент осужденных на территории ИУ затрудняет обеспечение тайны предварительного расследования, установление принадлежности обнаруженных предметов конкретному лицу.

Одним из распространенных видов следственных действий, проводимых на территории ИУ при расследовании пенитенциарных преступлений, является производство следственного осмотра. Осмотр проводит-

ся с целью воссоздания картины прошедшего события, а также для обнаружения и изъятия предметов и документов, имеющих значение для уголовного дела. Осмотр – группа однородных следственных действий, состоящих в непосредственном восприятии и изучении следователем объектов, имеющих значение для уголовного дела, их исследовании, фиксации свойств и признаков. Следственный осмотр есть наименование родового понятия, которое включает в себя подвиды осмотра: осмотр места происшествия, осмотр предметов, документов, осмотр помещений, освидетельствование, осмотр трупа и эксгумация трупа. Ст. 176–179 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее – УПК РФ)<sup>1</sup> регламентирует правовую основу производства осмотра, но не раскрывает понятия «следственного осмотра». Причем для закона безразлично, где проводится осмотр, по какому виду преступления он проводится. Закон предусматривает единый порядок производства осмотра. Криминалистическая тактика отвечает на вопросы об особенностях его проведения, в какой обстановке и в связи с расследованием какого преступления, на что обратить внимание при осмотре, какие использовать технические средства [1, с. 25]. Осмотр может быть проведен как первоначальное или неотложное следственное действие. УПК РФ допускает производство осмотра и до возбуждения уголовного дела, в период предварительной проверки (ст. 144 УПК РФ). В порядке очередности

<sup>1</sup> Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации : УПК : принят Гос. Думой 21 ноября 2001 года : одобрен Советом Федерации 5 декабря 2001 года : послед. ред. // КонсультантПлюс : сайт. URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_34481/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34481/) (дата обращения: 07.05.2025).

осмотр может быть первичным, повторным и дополнительным.

В ходе осмотра следователь получает значительный объем невербальной информации, имеющей значение для уголовного дела. Сущность осмотра состоит в познании материальных предметов на основе органов чувств человека. Для производства осмотра не требуется вынесения процессуального документа властного характера (постановления). Результаты и ход осмотра отражаются в протоколе осмотра. Именно со следственного осмотра начинается расследование большинства уголовных дел, потому что зачастую это первоначальный источник информации для следователя о совершенном преступлении. Криминалистическая тактика непрерывно совершенствует научную основу производства осмотра с учетом анализа следственной практики, разрабатывает приемы, рекомендации, советы по производству осмотра с учетом вида преступления и сложившейся следственной ситуации. Как правило, для производства качественного осмотра следователь привлекает следователя-криминалиста и специалиста (эксперта), которые непосредственно осуществляют поиск и изъятие следов преступления. В ходе наблюдения, измерения, сравнения и описания явлений формируется необходимая информация в рамках следственного осмотра [2, с. 136]. Основные тактические рекомендации по производству осмотра включены во все литературные источники (памятки), используемые следователем. На стадии судебного разбирательства осмотр может проводиться под руководством председательствующего.

Правовое и криминалистическое значение осмотра состоит в том, что на досудебных стадиях уголовного процесса становится возможным выявление и исследование материаль-

ных следов преступления, которые могут содержать информацию о совершенном преступлении, собирание необходимых доказательств и выдвижение первоначальных версий, определение направления предварительного расследования. Именно в ходе осмотра обнаруживается значительная часть следов преступления. На основании полученной информации следователь делает логические выводы о преступном событии и других фактах, имеющих отношение к уголовному делу. Чтобы информация, собранная следователем в ходе проверки, имела доказательную силу, он должен обработать ее и принять меры для сохранения обнаруженных следов и других вещественных доказательств.

Для осмотра жилых и служебных помещений на территории ИУ получение судебного разрешения не требуется, так как на территории ИУ отсутствуют жилые помещения, относящиеся к жилому фонду, соответственно, нет надобности в получении согласия осужденного для осмотра его спального места. Для производства осмотра необходимо привлечь понятых в количестве не менее двух человек из числа вольнонаемных сотрудников колонии, а если их участие по каким-либо причинам не представляется возможным, то осмотр проводится с использованием технических средств фиксации. Впоследствии в случае необходимости указанные понятые могут быть допрошены судом о ходе и результатах следственного действия в качестве свидетелей. При этом для освидетельствования осужденного участие понятых не требуется. По решению следователя осужденный, являющийся по делу потерпевшим, свидетелем или обвиняемым, может быть привлечен к производству осмотра.

Целесообразность привлечения обвиняемого из числа осужденных к

производству осмотра может иметь место, если он дает признательные показания, например, о том, где могут быть обнаружены следы преступления, предметы или вещественные доказательства, либо о специфических особенностях данного дела. Например, обвиняемый показывает, где он спрятал орудие преступления. Если следователь уже провел осмотр, а осужденный (обвиняемый) изъявляет желание показать, где спрятаны вещественные доказательства по делу, то в подобной ситуации рекомендуется провести повторный осмотр. В этой ситуации там, где были спрятаны вещественные доказательства, орудия преступления следователь может оставить специальные ориентиры, знаки. Результативным будет привлечение обвиняемого к производству осмотра, если обвиняемый меняет свои показания или отказывается от участия в совершенном им преступлении.

В качестве общих целей осмотра можно выделить следующие:

- непосредственное восприятие следователем объектов осмотра, которые представляют интерес для расследования уголовного дела;
- получение следователем первоначальной информации для выдвижения версий, установления личности виновного, организации розыска и задержания виновного.

В условиях ИУ объектами осмотра могут быть территория и ограждение, служебные постройки, помещения, предметы и документы, осужденные, задержанный, труп. При производстве осмотра следователь проводит измерение, фото- и киносъемку, применяет иные технические средства, составляет планы, схемы, изготавливает оттиски и слепки. Особое внимание следователю необходимо уделять на обнаружение и запаховых следов.

Применительно к условиям ИУ необходимо руководствоваться тактической рекомендацией о безотлагательном характере осмотра. Объясняется эта рекомендация тем, что ввиду ограниченности территории ИУ и концентрации осужденных на данной территории имеется высокая вероятность утраты или уничтожения следов преступления. При производстве осмотра в ИУ следователь должен понимать, зачем он проводит осмотр, какие результаты должен получить по окончании осмотра. Для обеспечения полноты следственного осмотра его следует проводить с учетом известных обстоятельств совершенного преступления. При производстве осмотра на территории ИУ могут привлекаться различные категории лиц: от осужденного до следователя-криминалиста, который осуществляет единое руководство осмотром. Посторонние лица должны быть удалены с места производства осмотра. Следователь несет персональную ответственность за ход и результаты расследования.

#### **Тактика осмотра места происшествия в условиях ИУ.**

Производство осмотра места происшествия необходимо во всех случаях, если имеются видимые следы преступления на определенной территории или необходимо изучить механизм совершения преступления. Производство осмотра места происшествия позволяет выявить причинно-следственные связи совершенного преступления. Тактика осмотра места происшествия включает традиционно три основных этапа: подготовительный основной и заключительный.

На подготовительном этапе осмотра места происшествия следователь решает вопросы:

- обеспечивает охрану места происшествия, которую осуществляют оперативные сотрудникам ИУ;

– определяет количественный и качественный состав группы осмотра, в зависимости от совершенного вида преступления, подготавливает понятых и необходимые технические средства. Привлекать осужденных в качестве понятых не рекомендуется с целью обеспечения тайны предварительного расследования, чтобы у осужденных не было информации о результатах осмотра места происшествия;

– выясняет имеются ли пострадавшие в результате совершения преступления, где они находятся, обеспечена ли охрана места происшествия, есть ли задержанные на месте происшествия, вносились ли какие-либо изменения на месте происшествия;

– решает вопрос о необходимости участия в осмотре потерпевшего и свидетеля перед началом основного этапа осмотра. Тактически возможно повторный осмотр места происшествия с участием свидетеля и потерпевшего провести позже. Представитель ИУ в обязательном порядке присутствует при производстве осмотра места происшествия;

– поручает проведение блицопроса свидетелей и потерпевшего оперативным сотрудникам ИУ;

– принимает решение о задержании подозреваемого при наличии оснований. По окончании осмотра подозреваемого можно будет допросить и решить вопрос о его этапировании в безопасное место или в изолятор временного содержания;

– удаляет посторонних лиц с места происшествия;

– ставит задачу каждому участнику группы осмотра, инструктирует понятых. Рекомендуется на диктофон наговаривать свои действия и ход осмотра места происшествия. Это впоследствии пригодится для составления протокола осмотра места происшествия [3, с. 59–63].

После выполнения перечисленных действий следователь приступает к основному этапу осмотра, который условно делится на три подэтапа: обзорный, статический, динамический.

Обзорный этап осмотра предполагает определение границы участка осмотра места происшествия с учетом обстоятельств и вида совершенного преступления. Определяются начальная и конечная точка осмотра, тактический прием и способы осмотра. В любом случае осмотру подлежит не только место происшествия, но и прилегающая территория. К типичным способам осмотра относятся: эксцентрический (от эпицентра к периферии места происшествия в виде круговых движений), концентрический (от периферии до эпицентра места происшествия), фронтальный (для осмотра больших площадей). При фронтальном способе участники выстраиваются в одну линию и по команде следователя движутся прямолинейно, где каждый участник осмотра изучает свой объем выделенной ему территории.

На статическом подэтапе осмотра следователь изучает картину места происшествия в том виде и состоянии, в каком оно было.

При этом запрещается прикасаться к предметам, изменять картину места происшествия. Движения следователя должны проходить по часовой стрелке, в этот период ведется видео- и фотосъемка места происшествия, составляются ориентирующие и обзорные фотоснимки, примерный план места происшествия.

На динамическом подэтапе осмотра обнаруживаются, тщательно изучаются следователем и изымаются с места происшествия все предметы, орудия преступления, следы, микрочастицы следов. Следователь также обращает внимание на наличие или отсутствие типичных следов

преступления. Для получения необходимой информации могут быть опрошены представители ИУ, свидетели и потерпевшие из числа осужденных. Все изъятые предметы, следы тщательно упаковываются в присутствии понятых для последующего изучения. Желательно, чтобы изъятием следов преступления и предметов с места происшествия занимался не следователь, производящий осмотр, а следователь-криминалист из состава следственной группы. Задача динамического этапа состоит в том, чтобы обнаружить предметы, следы преступления и изъять их для последующего изучения.

По окончании основного этапа осмотра переходят к заключительному. На этом этапе следователь принимает меры к обеспечению сохранности вещественных доказательств, завершает составление плана-схемы места происшествия, составляет протокол осмотра места происшествия, используя при этом для большей точности воспроизведение записи с диктофона. При составлении протокола особое внимание должно быть удалено правильному и подробному описанию места происшествия, перечню изъятых предметов и следов. В противном случае неточности могут повлечь утрату собранных во время осмотра доказательств. Если есть возможность обеспечить охрану места происшествия после окончания осмотра, то ее необходимо реализовать. Такой тактический прием позволит в случае необходимости провести повторный осмотр места происшествия.

#### **Тактика осмотра трупа, документов и предметов в условиях ИУ.**

Тактика осмотра трупа в ИУ. Тактически осмотр трупа проводится в рамках осмотра места происшествия. Дополнительного составления протокола осмотра трупа не требуется. Как отдельное следственное дей-

ствие, осмотр трупа проводится в том случае, если по каким-либо причинам труп был перемещен с места происшествия, либо осмотр трупа проводится в бюро судебно-медицинской экспертизы. Осмотр трупа проводится следователем с участием врача-патолога-анатома, а в его отсутствие – другого врача.

Осмотр трупа начинается с описания места обнаружения, устанавливается температура воздуха и тела умершего человека. Фиксируется его поза, расположение относительно неподвижных ориентиров, проводится опознавательная фотосъемка. Обращается внимание на то, имеются ли следы волочения трупа. После этого осматривается одежда, содержимое карманов, наличие пятен, повреждений на одежде. Обращается внимание на соответствие одежды по половому признаку, возрасту, размеру, сезону. Осматриваются вещи, которые находятся на месте происшествия. Одежда осужденных в ИУ однотипная, но состояние одежды, ее ухоженность могут говорить о статусе осужденного. Далее переходят к осмотру места, где находится труп, фиксируют наличие следов крови, после чего переходят к осмотру трупа с участием специалиста. Труп осматривается по принципу сверху вниз: волосы при необходимости расчесываются, фиксируются повреждения на голове, осматриваются ушные раковины, содержимое ротовой полости, состояние зубного аппарата. Особо обращается внимание на появление трупных пятен, признаков окоченения, наличие повреждений и особых примет на трупе. Все повреждения и особые приметы на трупе описываются и фотографируются. В необходимых случаях исследуется содержимое под ногтевых фаланг, труп дактилоскопируется. По окончании осмотра трупа следователь составляет протокол осмотра трупа. После осмотра труп направляется для ис-

следования на судебно-медицинскую экспертизу.

#### **Тактика осмотра документов и предметов.**

При осмотре документов и предметов необходимо обеспечить их целостность, исключить возможность повреждения в результате осмотра. Осмотр документов проводится также по принципу от общего к частному: от наименования документа до его серии, номера, печати, содержания текста в документе, проверяется наличие следов подделок, подчисток, дописывания и т. д. Не допускается выполнять какие-либо пометки в документе. Документ фотографируют, упаковывают и хранят в опечатанном виде в уголовном деле.

#### **Выводы и заключение**

Методика расследования пенитенциарных преступлений в большинстве случаев нуждается в оперативном сопровождении уголовного дела для формирования доказательственной базы. Также немаловажным является установление взаимодействия следователя с администрацией исправительного учреждения для оказания помощи в проведении следственных действий и для собирания доказательств на территории ИУ. Совместно с администрацией ИУ следователь планирует проведение следственных, режимных и оперативно-розыскных мероприятий на территории ИУ. По решению следователя оперативные сотрудники ИУ вправе присутствовать при проведении отдельных следственных действий с участием осужденных. В условиях ИУ следователь всегда должен помнить, что осужденные отрицательно относятся к возможности

сотрудничества со следствием и, как правило, не дают правдивых признательных показаний.

Ни одна методика расследования уголовного дела не допускает возможности производства предварительного расследования без отдельных следственных действий. При планировании следственных действий в ИУ необходимо учитывать специфику расследования и подбирать тактические приемы с учетом отмеченных особенностей. Учет следователем приведенных нами особенностей расследования преступлений, совершенных в ИУ, позволит сократить время на подготовку следственных действий, минимизировать типичные ошибки, а также будет способствовать повышению раскрываемости преступлений в пенитенциарных учреждениях.

Следственные действия являются единственным способом собирания доказательств, включающих комплексы познавательных и удостоверительных приемов, которые регламентированы уголовно-процессуальным законодательством для получения и передачи конкретной информации. Тактика производства следственного осмотра в ИУ показала свою эффективность и незаменимость в ходе расследования уголовного дела. Осмотр можно провести до возбуждения и после возбуждения уголовного дела. При производстве осмотра в ИУ следователю необходимо осуществлять взаимодействие с оперативным подразделением ИУ, заранее планировать необходимые тактические приемы, принимать меры к обеспечению безопасности участников процесса.

#### **СПИСОК ИСТОЧНИКОВ**

1. Гандалоев, Р. Б. Процессуальное значение и цели следственного осмотра // Криминологический журнал. 2020. № 3. С. 24–27.

2. Егорова, Е. В. О сущности осмотра и его месте в системе других следственных действий // Вестник Московского университета МВД России. 2014. № 12. С. 134–138.

3. Самойлов, А. Ю. Особенности фиксации хода и результатов производства осмотра места происшествия // Общество, право, государственность: ретроспектива и перспектива. 2020. № 3 (3). С.59–63.

#### REFERENCES

1. Gandaloyev, R. B. Processual'noe znachenie i celi sledstvennogo osmotra [The procedural significance and goals of an investigative examination]. Kriminologicheskij zhurnal – Criminological Journal. 2020, no. 3, pp. 24-27. (in Russian).

2. Egorova, E. V. Sushchnosti osmotra i ego meste v sisteme drugih sledstvennyh dejstvij [On the essence of an examination and its place in the system of other investigative actions]. Vestnik Moskovskogo universiteta MVD Rossii – Vestnik of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2014, no. 12, pp. 134-138. (in Russian).

3. Samoilov, A. Y. Samojlov, A. YU. Osobennosti fiksacii hoda i rezul'tatov proizvodstva osmotra mesta proisshhestviya [Features of recording the course and results of an examination of a crime scene]. Obshchestvo, pravo, gosudarstvennost': retrospektiva i perspektiva. – Society, Law, Statehood: Retrospective and Prospective. 2020, vol. 3, no. 3, pp. 59-63. (in Russian).

#### ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

**Лелевкин Евгений Викторович**, старший преподаватель кафедры уголовного процесса. Рязанский филиал Московского университета МВД России имени В. Я. Кикотя. 390043, Российская Федерация, г. Рязань, ул. 1-ая Красная, д. 18.

**Сулейманов Талет Али Оглы**, доцент кафедры уголовного процесса и криминалистики. Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний. 390000, Российская Федерация, г. Рязань, ул. Сennaya, д. 1.

#### INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

**Evgeny V. Lelevkin**, Senior Lecturer at the Department of Criminal Procedure. Ryazan Branch of the Moscow University of the MIA of the Russia. 18 1st Krasnaya St., Ryazan, Russian Federation, 390043.

**Talet A. O. Suleymanov**, Associate Professor of the Department of Criminal Procedure and Criminalistics. Academy of Law and Management of the Federal Penitentiary Service, 1 Sennaya St., Ryazan, Russian Federation, 390000.